

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

总结党的历史经验，加强党的政治建设

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《总结党的历史经验，加强党的政治建设》。

文章强调，党的政治建设是一个永恒课题。党的十九大旗帜鲜明把党的政治建设摆在首位，并强调要以党的政治建设为统领。从政治上建设党是我们党不断发展壮大、从胜利走向胜利的重要保证。历史经验表明，我们党作为马克思主义政党，必须旗帜鲜明讲政治，严肃认真开展党内政治生活。讲政治，是我们党补钙壮骨、强身健体的根本保证，是我们党培养自我革命勇气、增强自我净化能力、提高排毒杀菌政治免疫力的根本途径。

文章指出，党的政治建设的首要任务，就是保证全党服从中央，坚持党中央权威和集中统一领导，绝不能有丝毫含糊和动摇，必须常抓不懈。要教育引导全党从党史中汲取正反两方面历史经验，坚定不移向党中央看齐，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，确保全党上下拧成一股绳，心往一处想、劲往一处使。

文章指出，要注重提高政治能力，牢固树立政治理想，正确把握政治方向，坚定站稳政治立场，严格遵守政治纪律，加强政治历练，积累政治经验，自觉把讲政治贯穿于党性锻炼全过程。提高政治能力，首先要把握正确政治方向，坚持中国共产党领导和我国社会主义制度。在这个问题上，决不能有任何迷糊和动摇！这次抗击新冠肺炎疫情斗争的实践再次证明，中国共产党是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨，我国社会主义制度是抵御风险挑战的最有力制度保证。政治上的主动是最有利的主动，政治上的被动是最危险的被动。必须增强政治意识，善于从政治上看问题，善于把握政治大局，使讲政治的要求从外部要求转化为内在主动，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

文章指出，讲政治是具体的，“两个维护”要体现在坚决贯彻党中央决策部署的行动上，体现在履职尽责、做好本职工作的实效上，体现在党员、干部的日常言行上。要从红色基因中汲取强大的信仰力量，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者，真正成为百折不挠、终生不悔的马克思主义战士。

乘风破浪开新局

——以习近平同志为核心的党中央引领“十四五”稳健开局纪实

2021年，注定意义非凡。

中国共产党百年华诞，“两个一百年”在这里交汇；“十四五”规划开始实施，全面建设社会主义现代化国家踏上新征程。

今年以来，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，统筹疫情防控和经济社会发展，引领中国经济稳中向好，高质量发展取得新成效，社会大局保持稳定，在向着第二个百年奋斗目标新的伟大进军中，迈出稳健而坚实的步伐。

(一)“第一步要迈准迈稳，迈出新气象，迈出新成效”

2021年伊始，习近平总书记主持的两堂“课”，引起海内外高度关注。

1月11日，中央党校（国家行政学院）总书记为190余名来自各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、有关人民团体、军队各大单位、中央军委机关各部的学员上了“开学第一课”。

“准确把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动‘十四五’时期高质量发展，确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。”

这次省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班，为“十四五”开局进一步统一了思想，指明了方向。

半个多月后，1月28日，中南海。习近平总书记主持中央政治局2021年首次集体学习，焦点仍然对准如何“开好局、起好步”。

“做好今年经济社会发展工作、迈好‘十四五’时期我国发展第一步，至关重要。第一步要迈准迈稳，迈出新气象，迈出新成效。”

关键时期，关键一步。迈得“准”——

当前，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，发展中的矛盾和问题集中体现在发展质量上。

从强调“‘十四五’时期经济社会发展要以推动高质量发展为主题”，到要求“顺应人民对高品质生活的期待”，再到为“科技自立自强”加上“高水平”这一重要定语，习近平总书记在深邃的思考中把准发展方向。

2021年，也是全面推进乡村振兴的开局之年。脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。

“从世界百年未有之大变局看，稳住农业基本盘、守好‘三农’基础是应变局、开新局的‘压舱石’。”习近平总书记如是强调。

考察调研产业振兴，叮嘱“加强良种技术攻关，靠中国种子来保障中国粮食安全”，部署深化东西部协作和定点帮扶工作……习近平总书记以重点突破、带动全局的科学思维方法，经略乡村振兴这篇大文章。

东南形胜，之江大地一派繁华。一幅幅新时代创新发展、富民惠民的图画分外动人。

两个多月前，《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布，赋予浙江先行先试为全国实现共同富裕探路的使命。

“促进全体人民共同富裕是一项长期任务，也是一项现实任务，必须摆在更加重要的位置，脚踏实地，久久为功”，习近平总书记高瞻远瞩。迈得“稳”——

坚持“稳中求进”。无论是在一系列中央重要会议上明确发展基调，还是在考察调研中对做好地方工作提出要求，无论是审议一系列重要文件时突出强调，还是全国两会期间参加代表团审议时殷切嘱托，习近平总书记这一重要指示一以贯之。

遵循习近平总书记重要指示精神，各地各部门进一步落实“六稳”“六保”政策，有效实施积极的财政政策、稳健的货币政策助力经济稳中向好，通过稳地价、稳房价、稳预期促进房地产市场平稳健康发展……在疫情防控常态化条件下，改革发展稳定各项工作蹄疾步稳。

迈出新气象，迈出新成效——

凝神聚力深化供给侧结构性改革，打通国内大循环、国内国际双循环堵点，为经济发展提供持续动力；

努力发展全过程人民民主，把人民当家作主体现到国家政治生活和社会生活的方方面面；

抓好法治中国建设规划、法治社会建设实施纲要及新一轮法治政府建设实施纲要实施，以法治护航高质量发展；

更加重视“挖掘中华五千年文明中的精华”，更加注重“把红色基因传承好”，赓续红色血脉，激荡文化自信；

以更大力度保障和改善民生，健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的多层次社会保障体系；

把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局，为实现2030年前碳达峰、2060年前碳中和目标打下更坚实基础；

把国防和军队建设摆在更加重要的位置，加快建设巩固国防和强大军队；

……

一次次重要指示，一项项长远部署，落下大棋局。胸怀“国之大者”，习近平总书记以高超的政治智慧、宏阔的战略格局、卓越的领导能力和真挚的为民情怀，为新征程定向领航。

(二)“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展”

河南南阳，陶岔渠首，粼粼波光，一碧万顷。丹江口水库的水从这里出发，奔流千里，泽润北方。

“加快构建国家水网”——5月中旬，习近平总书记来到这里专题调研南水北调，擘画这一新的世纪画卷，为全面建设社会主义现代化国家提供有力的水安全保障。

远望西南，数千公里外的世界屋脊，新开通的川藏铁路拉林段，又一列“复兴号”呼啸而过，穿

山跨江。

“统筹谋划好西部边疆铁路网建设”——7月22日，习近平总书记在西藏考察期间，坐上专列实地察看川藏铁路建设情况，更放眼广袤西部，勾画美丽中国的交通新图景。

大国之治，江山为基。水网，路网，习近平总书记筹划这两件“国之大事”，在“十四五”开局之年，对于推动高质量发展具有标志意义。

“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展，是当前和今后一个时期全党全国必须抓紧抓好的工作。”

“高质量发展，就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展，是体现新发展理念的发展，是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展。”

习近平总书记的重要讲话，一语中的。坚持创新驱动发展，提升高质量发展新动能——

科技创新，居“十四五”各项任务首位。世界百年未有之大变局下，我国发展比以往任何时候都需要强化这个第一动力。

3月24日，福建福光股份有限公司。通过自主创新，大小不一、形状各异的光学镜头变身高精尖设备的“眼睛”——习近平总书记来到这里，进车间、看工艺、问销路，饶有兴致。

“‘十四五’时期我们国家再往前走，必须靠创新”“我们要进入科技发展第一方阵，就得靠我们自己”……总书记的话，语重心长。

通过视频察看国之重器“中国天眼”现场，在广西柳州集团有限公司考察制造业高质量发展，出席“科技三会”并发表重要讲话……今年以来，总书记始终心系实现高水平科技自立自强。

上半年，中国经济同比增长12.7%继续领跑全球，服务业增加值和最终消费支出对经济增长贡献率分别达53%和61.7%，高技术产业投资同比增长23.5%……“十四五”开局高分答卷，反映出我国高质量发展新成效。

坚持绿色发展，增强高质量发展鲜明底色——

6月，青海湖畔。“水质怎么样？”“鸟类有多少种？”“禁渔是怎么搞的？”

正在这里考察调研的习近平总书记问得仔细，叮嘱要“切实保护好地球第三极生态”。

2月在贵州毕节看乌江，3月在福建深入武夷山考察，4月在广西桂林乘船考察漓江阳朔段，5月在河南南阳了解南水北调中线情况，7月在西藏一路关注绿色发展……

今年以来，习近平总书记每次国内考察，必看环保、必谈生态。

构建新发展格局加快落地，激发高质量发展新优势——

印发《建设高标准市场体系行动方案》，成功举办首届中国国际消费品博览会，审议通过《关于加快构建新发展格局的指导意见》……

上半年，我国社会消费品零售总额同比增长23%，外贸外贸规模双双创下同期历史最好水平，不断厚植发展新优势。

(下转第二版)

复兴号高寒动车组首次试跑中国最东端高铁



8月15日7时50分，牡佳高铁联调联试现场首组CR400BF-G型复兴号高寒动车组从牡丹江站缓缓驶出，这是复兴号高寒动车组首次参与牡佳高铁联调联试，也是复兴号高寒动车组首次在中国最东端高寒高铁线路试跑。图为CR400BF-G型复兴号高寒动车组在牡佳高铁上试跑。中国铁路哈尔滨局集团有限公司供图（新华社发）

美国必须停止向“台独”势力发出错误信号

■ 任成琦

在反华政客的政治操弄下，近一段时间以来美国打“台湾牌”花样百出，动作频频。

日前，美国国会参议院通过议案，要求美国国务院制定战略使台湾重获世界卫生组织观察员地位。台美根据今年3月签订的所谓的海巡合作备忘录，近日召开了首次工作小组会议。美国近期又宣布向台出售武器，这是拜登政府上任以来首度对台军售。“美国在台协会”主席莫健称，台海局势不确定性升高，“美国需强化区域威慑力”云云。8月10日，美国国务院发言人普莱斯在推特上表示支持立陶宛发展与台湾关系，并倒打一耙，谴责中国的合理反制。

美国不断以“打擦边球”和“切香肠”方式在台湾问题上制造事端，凡此种种，祸害不浅。美国相关做法严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重违背国际法和国际关系基本准则，损害中国主权和国家安全利益，粗暴干涉中国内政，同时也严重损害中美关系和台海和平稳定。我们坚决反对美方打“台湾牌”，坚决反对美方与中国台湾地区签署任何具有主权意涵的协议或进行有关活动，坚决反对向台出售武器。当前台海局势复杂严峻，根源是民进党当局及“台独”分裂势力勾连外部势力，不断进行谋“独”挑衅，破坏和平稳定。一段时间以来，美西方反华势力和民进党当局却不断唱和，鼓噪“中国威胁”、渲染“台海危机”，颠倒黑白、其心可诛。美国编织种种借口向台出售武器，企图维持所谓“台海现状”，只会增添民进党当局“倚美谋独”“以武谋独”的幻想，给台海地区和平稳定带来更大威胁，给两岸人民利益福祉带来更大危害。

坚持一个中国原则是国际社会普遍共识。立陶宛政府却反其道而行之，允许台湾当局以“台湾”名义设立“代表处”，同台湾当局发展官方实质关系，公然违背中立两国建交公报精神，严重损害中国主权和领土完整，严重违反国际社会共识，中方作为主权国家，有权也应当做出正当合理的反应。美方无权指手画脚，也没有资格说三道四。如今有人主动跳出来，印证了“来说是而非者，便是非人”的箴言，暴露出美国为打压中国发展而不择手段的真面目。

台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾问题是中国内政，不容任何外来干涉。美国必须充分认清台湾问题的高度敏

感性，停止向“台独”分裂势力发出错误信号。针对美方频打“台湾牌”的政治操弄，中方已经表示强烈不满和坚决反对，已向美方提出严正交涉。中方将根据形势发展坚决采取正当、必要反制措施。

维护国家主权和领土完整是国家的核心利益，是包括台湾同胞在内的全中国人民的共同责任。民进党当局的“台独”分裂图谋和外部势力为谋取政治私利、遏制中国和平发展而大打“台湾牌”，是当前对台海和平稳定的最大威胁，是对包括台湾同胞在内的中国人民根本利益的挑衅。

对于任何胆敢挑战中国国家主权和领土完整的行径，14亿多中国人民绝不答应。“台独”是死路一条，美国必须停止向“台独”势力发出错误信号，任何支持“台独”、分裂中国的图谋也绝不会得逞！

(作者为本报评论员)



本栏目主持人：陈振凯